

# “图灵的猫”与他的 AI 科幻“好莱坞”

他的故事，是一部个人与时代、科技与人文、理想与城市相互交织的叙事，而上海，正是这部叙事中不可或缺的舞台。

□记者 | 吴 雪

在上海杨浦区，有一处简约别致的办公空间，王依然正和团队为最新的 AI 科普视频做最后的调试。他身后的书架上，书籍并肩而立，不远处，两只名为“图图”和“灵灵”的小猫正慵懒地打着盹。

窗外望去，上海这座城市的天际线延伸到远方，那是拥有历史底蕴与科技感的空间场域。“图灵的猫”——知名科技内容账号，全网粉丝 210 万。王依然，正是它的创始人，一位专注人工智能、AI 科普与测评的创业者。

王依然在接受采访时告诉《新民周刊》，上海是一座互联网内容创作“好莱坞”，令他沉浸其中。他的故事，是一部个人与时代、科技与人文、理想与城市相互交织的叙事，而上海，正是这部叙事中不可或缺的舞台。

## “为 AI 去魅”， 爆款并非追逐流量

2019 年，当“人工智能”对大多数人还是一个冰冷而遥远的概念

时，王依然已在 B 站上发布了第一条 AI 科普视频。如今，他和他的团队不仅成为了中文互联网 AI 科普领域的头部力量，更从内容创作者进化为 AI 工具开发者。

时间拨回更早的 2016 年，当时还在法国读书的他，偶然接触到关于人工智能的前沿讨论和优质科普内容，一颗好奇的种子就此种下：“那个时候 AI 还是个冷门词，但我发现，原来有一批科学家和工程师正在把科幻变成现实。”尤其是“阿尔法狗”战胜人类围棋冠军的事件，让他意识到，AI 是一个路径清晰的学科，而非仅仅是一个科学名词。

“我学的其实是商科，本质上是偏文科的专业。”但王依然很爱读科幻作品，加之海外见闻，他开始系统性自学计算机和数学，2017 年至 2018 年间他进入产业界实习；2019 年，创立“图灵的猫”。

该名字的灵感，源于人工智能之父“艾伦·图灵”和量子力学中那个著名的思想实验“薛定谔的猫”。这个独特的名字，也定下了基调——在科学的严谨与哲思的趣味间寻找

平衡。

王依然告诉《新民周刊》，他创业的契机，源于一个清晰的观察：当时国内缺乏系统、正经的 AI 科普，大量优质信息被语言屏障阻挡在外。于是，他和团队开始了长达数年的深耕，目标明确，“如何把这个看似科幻虚幻的词，通过接地气的方式讲给大众，能让他们听懂”。

王依然和他的团队有着清醒的定位：为“为 AI 去魅”，即破除对 AI 的神话与恐惧，清晰地告诉大家 AI 能干什么、不能干什么。“短期内 AI 代替不了人类。”他强调，“它能做的，本质上反而是提升我们的一些不可替代性。”

在这种理念下，“图灵的猫”产出了多个令人印象深刻的爆款内容。

早期，他们用 AI 原理类比人类对游戏上瘾的神经机制，让硬核知识变得生动有趣，收获了第一个十万播放。而真正的出圈之作，是用 AI 算法预测高考作文题并成功命中。

在王依然看来，爆款的秘诀并